

32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Г. М. МАЛЕНКОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года

Товарищи!

Сегодня народы Советского Союза и наши друзья за рубежом празднуют тридцатую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Советский народ с законной гордостью смотрит на результаты своей борьбы и работы. Время, в которое мы живем с вами, товарищи, войдет в историю нашей Родины, как великая Сталинская эпоха.

Никогда в истории нашей Родины не было столь сплоченных между собой народов, населяющих ее обширные просторы. Царящие до революции раздор и ненависть между нациями уже давно сменились в нашей стране дружбой и братским сотрудничеством всех народов. В великом содружестве наций в Советском Союзе нашла выход творческие силы больших и малых народов.

Никогда на протяжении всей своей истории наша Родина не имела столь спрятанно и хорошо устроенных государственных границ. Взглядите на карту. На Западе — Украина собрала одну семью весь свой украинский народ. Устранила историческая несправедливость и отношения границ Белоруссии и Молдавии. На Западе нет больше Восточной Пруссии — этого многовекового плаща для нападения на нашу Родину. Несколько севернее вполне ясно обозначились новые границы в интересах управления обороной Ленинграда. На Дальнем Востоке по-новому, в интересах безопасности нашей Родины, выступает гряда Курильских островов, а Сахалин, восстановленный полностью, как целое, играет большую роль в защите Советского Союза, чем его половина.

Никогда на протяжении всей своей истории наша Родина не была окружена столь дружественными к нашему государству соседними странами. С Советским Союзом теперь граничат: вместо враждебно относящегося к России Польского государства — дружественная народно-демократическая Польша; вместо расчлененной гитлеровцами Чехословакии, еще недавно называвшей под игом фашистских захватчиков, — дружественная народно-демократическая Чехословакия; вместо бывшего вассала гитлеровской Германии —

Венгрия — дружественная Венгерская народная республика; вместо враждебной Советскому Союзу Румынии — дружественная Румынская народная Республика; вместо старой Болгарии, являвшейся приютом гитлеровской военной машины, Советский Союз имеет первого друга в лице Болгарской народной республики; полякский, чехословакий, венгерский, румынский, болгарский народы спанили пачкой дружбой с народами Советского Союза; на Востоке с Советским Союзом граничит с нами многосторонней дружбой Монгольская народная республика; нашим дружественным соседом является молодая Корейская народно-демократическая республика; и, наконец, вместо закабаленного хищника иностранного капитала Китай, мы имеем теперь из Востока великого соседа — дружественную нам, свободную Китайскую народную республику. (Бурные аплодисменты).

Встречая тридцать вторую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, советские люди полны непоколебимой уверенности в успехах дальнего движения нашей страны вперед по пути к коммунизму. В величайшем соревновании двух систем — системы социализма и системы капитализма явно видно превосходство социалистической системы.

Достаточно вспомнить, что Советский Союз на протяжении тридцати двух лет своего существования выдержал две тяжелые войны — войну 1918—1920 годов против внутренних и внешних врагов и Великую Отечественную войну 1941—1945 годов против гитлеровских захватчиков. В то же время известно, что Соединенные Штаты Америки, являющиеся самой сильной страной капитализма, более 80 лет развивались по существу в мирных условиях, когда им никто не мешал строить свое хозяйство. Кто хочет добросовестно и объективно оценить успехи социалистической системы хозяйства, тот не должен забывать этого немаловажного обстоятельства.

Наши народы глубоко верят в правоту своего дела. Марксистско-ленинское учение, овладев массами, стало величайшей силой в борьбе за победу нового над старым, за победу социализма над капитализмом.

I

На верном пути к новым победам

Мы стоим на верном пути к новым победам.

Тридцать вторую годовщину Октября советский народ встречает значительными успехами во всех областях социалистического народного хозяйства и культуры.

Прошло три года и десять месяцев, как советские люди под руководством большевистской партии приступили к осуществлению плана первой послевоенной сталинской пятилетки. С радостным чувством исполненного долга мы можем сейчас сказать: доведенный упреждом народного хозяйства не только достигнут, но и пре超аем. Мы имеем все основания считать, что первая послевоенная пятилетка будет выполнена досрочно.

Пятилетним планом было установлено, что объем производства всей промышленности СССР в 1950 году должен на 48% превысить производство довоенного, 1940 года. В октябре текущего года продукция всей промышленности превысила более чем на 50% среднемесячный выпуск 1940 года. (Аплодисменты). Стало быть, промышленность СССР работает не на значительно более высоком уровне, чем до войны и на более высоком уровне, чем это намечалось по пятилетнему плану на 1950 год. Это огромный успех нашего социалистического строительства. Важно подчеркнуть при этом, что уже в сентябре 1949 года достигнут доведенный уровень промышленного производства в районах страны, пострадавших от вражеской оккупации.

Правительством меры в деле улучшения использования производственных мощностей мобилизации внутренних ресурсов предприятий дали возможность увеличить первоначально установленный планом 1949 года задания по выпуску промышленной продукции. Эти увеличенные планы перевыполняются из квартала в квартал. Баланс продукции всей промышленности Советского Союза за десять месяцев текущего года увеличился по сравнению с тем же периодом прошлого года на 20%. При этом сверх плана добыто много угля и нефти, дополнительно выработано значительное количество металла, электроэнергии, химикатов, лесных и строительных материалов, продукции машиностроения, товаров массового потребления.

Выполнение послевоенного пятилетнего плана сопровождается разворотом нового промышленного строительства. За три года и девять месяцев послевоенной пятилетки восстановлено, построено и введено в действие свыше четырех тысяч шестисот государственных промышленных предприятий, не считая кооперативных и других мелких предприятий.

Несколькоакже творческая инициатива советских тружеников, по-большинству заработавшихся о подъеме народного хозяйства страны, раскрыла новые резервы, таинствующие в социалистической промышленности. Продуктивность труда рабочих в промышленности за 9 месяцев 1949 года возросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 14 процентов; снижен расход сырья, материалов, топлива и электроэнергии на единицу изделия; успешно выполняется план снижения себестоимости. За 9 месяцев 1949 года себестоимость промышленной продукции в сопоставимых ценах снизилась на 7,2 процента.

Начатое в прошлом году по почину передовых рабочих народное патриотическое движение за создание сверхплановых показаний дало большие результаты. За счет полученной экономии промышленность выработала более чем на двадцать миллиардов рублей дополнительной продукции.

Большой успех добился также и наше социалистическое земледелие. Еще в 1948 году зерновой урожай зерновых культур без малого достиг уровня 1940 года. Урожай же текущего года превысил уровень 1940 года. Зерновая проблема в нашей стране уже решена и дальнейшие успехи в этой области стоят на прочной основе. Наше социалистическое сельское хозяйство имеет все необходимые условия для того, чтобы из года в год увеличивать урожайность зерновых, технических и других культур.

Принятые год тому назад постановление Правительства — о плане полезащитных лесонасаждений, внедрения травоподавляющих севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев, осуществляется успешно. Уже произведены посадки защитных лесонасаждений на площади более 500 тысяч гектаров. Еще большая площадь подготовлена для лесопосадок в 1950 году.

Быстрыми темпами растет техническая вооруженность сельского хозяйства. Социалистическая промышленность с каждым годом поставляет сельскому хозяйству все больше и больше разнообразных сельскохозяйственных машин. В 1949 году сельское хозяйство получает 150 тысяч тракторов и переделов на пятидесятилитровые тракторы, 29 тысяч комбайнов, свыше од-

сячи СССР свыше 510 тысяч рабочих, калохиников, учеников, инженерно-технических работников, служащих, врачей, учителей и других работников за достижения ими успехи в области промышленности, транспорта, сельского хозяйства, науки, культуры и искусства. За это же время 4 800 работников промышленности и передовиков сельского хозяйства получили звание Героя Социалистического Труда и 2 540 работников науки, техники, искусства, литературы получили высокое звание лауреата Сталинской премии.

Подъем народного хозяйства, расцвет социалистической культуры вызывают и будут вызывать новые признаки творческой энергии, инициативы и изобретательности среди рабочих, колхозников и интеллигентов. Наше государство и вперед будет должным образом отмечать заслуги новаторов в промышленности и в сельском хозяйстве, заслуги деятелей науки и искусства, вносящих крупный вклад в материальную и духовную культуру нашей страны, приумножающих ее силу и могущество.

Советская наука направлена на службу дела мира и пропаганды нашей Родины. Если атомная энергия в руках империалистов является источником производства смертоносных орудий, средством запугивания, оружием шантажа и насилия, то в руках советских людей она может и должна служить могучим средством невиданного еще до сих пор технического прогресса, дальнейшего быстрого роста производительных сил нашей страны.

Вместе с ростом производительных сил нашей страны развивается социалистическая по содержанию, национальная по форме культура народов СССР. Советский народ любит и ценит искусство и художественную литературу, правдиво отражающие на основе метода социалистического реализма богатую, полноценную жизнь нашей страны, напряженный и самоотверженный труд советских людей — строителей коммунизма. Партия и Правительство проявляют повышенную заботу об адейно-художественном росте искусства и литературы. В Советском Союзе искусство и литература служат народу, кровно связанные с ним.

Советский народ ведет большую созидательную работу. Замечательно при этом то, что на всех фронтах нашего великого социалистического строительства, во всех отраслях народного хозяйства, техники, науки ведущим началом является передовое, новое, прогрессивное. В этом оказывается огромное преимущество нашего строя. Наша обязанность состоит в том, чтобы и вперед опираться на передовое, всеми силами поддерживать его, всемерно приумножать и распространять прогрессивные наставления и положительные примеры нашей работы, вести дело так, чтобы все мы пришли на достижение новаторов, передовых мастеров.

В Советском Союзе честный труд высоко оценивается и охотно поощряется. Иначе и быть не может в обществе, где производственные отношения основаны не на принципах эксплуатации и конкуренции, а на принципах творческого содружества и социалистического соревнования.

Партия и Советское правительство широко применяют систему награждений и премирований за достижения и успехи в работе во всех областях хозяйства и культуры.

За время после окончания Отечественной войны с 1945 года по 1949 год награждено орденами и меда-

лями СССР свыше 510 тысяч рабочих, калохиников, учеников, инженерно-технических работников, служащих, врачей, учителей и других работников за достижения ими успехи в области промышленности, транспорта, сельского хозяйства, науки, культуры и искусства. За это же время 4 800 работников промышленности и передовиков сельского хозяйства получили звание Героя Социалистического Труда и 2 540 работников науки, техники, искусства, литературы получили высокое звание лауреата Сталинской премии.

Подъем народного хозяйства, расцвет социалистической культуры вызывают и будут вызывать новые признаки творческой энергии, инициативы и изобретательности среди рабочих, колхозников и интеллигентов. Наше государство и вперед будет должным образом отмечать заслуги новаторов в промышленности и в сельском хозяйстве, заслуги деятелей науки и искусства, вносящих крупный вклад в материальную и духовную культуру нашей страны, приумножающих ее силу и могущество.

Наши успехи бесспорны. Но товарищи Сталин учит нас, что нельзя заниматься и почивать на лаврах. Там, где газельство, блаженство, самосукионие и самодовольствие, где отсутствует большевистская требовательность и самокритика, там прекращается дальнейшее движение вперед, там неминуемо наступает застой.

Людям свойственно преувеличивать. И в нашей среде есть товарищи, страдающие этим пороком. Эти люди, если начинают чем-либо восхитаться, то обязательно делают это захлебываясь. Они не могут правильно оценивать успехи и в то же время подменять недостатки для того, чтобы их устранить. Между тем, наши успехи, размах нашего движения вперед в огромной мере зависят от того, насколько решительно мы будем борьбу с недостатками в нашей работе. Партия учит нас быть непримиримыми в борьбе с недостатками.

Наша партия учит, что надо честно признавать свои ошибки для того, чтобы быстрее исправлять их и вперед не повторять их. Но имеются горе-рабочники, которые усвоили только одну часть этого указания партии. Они непрерывно допускают ошибки в своей работе, признают их и затем со склонной совестью делают их вновь. Не пора ли для пользы дела признать, что такие плодовитые на ошибки, незадачливые руководители являются тормозом для нашего движения вперед?

Во всяком деле искусство руководства состоит прежде всего в том, чтобы предвидеть трудности и препятствия, способные помешать или затормозить развитие, заблаговременно направить усилия на преодоление этих трудностей и препятствий, чтобы тем самым не допустить перебоев, устранить опасность застоя, обеспечить движение вперед.

Партия добилась успехов потому, между прочим, что она умело проводила в своей работе метод критики и самокритики, исправляя допущенные ошибки и на этом воспитывала кадры.

II

Советский Союз стоит за мир

и отстаивает дело мира

Товариши! Если иметь в виду главное в нашей внешней политике, то, коротко говоря, это главное выражается в том, что Советский Союз стоит за мир и отстаивает дело мира. (Продолжительные аплодисменты). Советский Союз неотступно проводит политику мира и дружбы народов. Мы не хотим войны и сделаем все возможное, чтобы предотвратить ее.

Мирная политика Советского Союза выражается из самых коренных, принципиальных основ социалистического общественного строя и интересов советского народа. Уничтожка до конца вековой эксплуатации человека человеком внутри нашей страны, мы тем самым ликвидировали те пренчи и предрасудки, которые в капиталистическом мире порождают политику, направленную на эксплуатацию в порабощенные другие народы.

Создан невиданный в человеческой истории образец братского сотрудничества народов различных рас и наций, мы тем самым навсегда ликвидировали политику, которая строит благосостояние одного государства на подавлении других государств. Нам чужда политика, которая превращает в свой политический принцип подавление национального суверенитета других народов.

Социалистическое государство не нуждается во внешней экспансии. Ему не нужны колониальные захваты. Советская социалистическая система с корнем вывела причины, порождающие экономические кризисы, из которых заправляли капиталистического мира, обычно, ищут выхода на путях военных авантюр.

Империалисты уповают на военные авантюры потому, что боятся мирного соревнования с социализмом. Но совершенно очевидно, что военные авантюры не суют империалистам ничего нового, кроме катастрофы.

Советские люди не боятся мирного соревнования с капитализмом. Поэтому они выступают против новой войны, в защиту мира, хотя твердо знают и абсолютно уверены в своей несокрушимой силе. (Аплодисменты).

Советские люди отдают себе полный отчет в своей ответственности перед историей. Они доказывают это и тогда, когда, не пожалев своих сил, грудью отстаивают свою Родину и все прогрессивное человечество от нацистских фашистских народов. Они доказывают это в послевоенные годы, когда известные последователи фашистских народов заносят над миром кровавую руку новой войны.

Верное свой неизменно мирное политическое. Советское правительство отстаивает на протяжении всего послевоенного периода программу, осуществление которой послужит серьезному укреплению мира и международной безопасности. Эта программа включает сотрудничество великих держав, сокращение вооружений и безусловное запрещение атомного оружия. Эта программа предусматривает точное выполнение подтверждений решениями по германскому вопросу, мирное трехстороннее сближение с Японией, расширение торгово-экономических связей между странами.

Если эта программа не реализуется, то только потому, что она не устраивает поджигателей войны. Однако Советское правительство не ослабляет своих усилий в борьбе за укрепление мира. Оно вновь и вновь предлагает осудить ведущуюся в мире атомную войну. Оно вновь и вновь призывает к полному прекращению ядерного оружия.

Советское правительство недавно предложило, чтобы пять великих держав — Соединенные Штаты Америки, Великобритания, Франция, Китай и Советский Союз

Союз заключили между собой Пакт об укреплении мира. Возможно, что поджигатели войны соуют это предложение. Однако Советский Союз будет и вперед вести борьбу за мир с еще большей энергией. Советские люди не поклоняют ни сил, ни труда для этого, чтобы всемерно укреплять и расширять ряды сторонников мира и сорвать преступные планы агрессоров. (Продолжительные аплодисменты).

Мы живем в эпоху, когда даже демократия и социализм не являются движением народных масс по пути к демократии и социализму.

История не знала такого масштабного движения, каким является движение, обединенное международным лагерем сторонников мира. Нет ни одной страны, где это движение не имело своей общей базы, не было как вшицы, так и влагу.



Торжественное заседание Московского Совета 6 ноября 1949 года. Товарищ Г. М. Маленков выступает с докладом о 32-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Фото Н. Петрова

32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Г. М. МАЛЕНКОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года

Продолжение. Начало на 2-й стр.

тъбрьской социалистической революции в нашей стране. (Аплодисменты).

Исторический опыт говорит далее о том, что вторая мировая война, развязанная империалистами, привела к утверждению народно-демократических режимов в ряде стран центральной и юго-восточной Европы, привела к победе великого китайского народа. (Аплодисменты).

Могут ли быть какие-либо сомнения в том, что если империалисты развязнут третью мировую войну, то эта война явится могилой уже не для отдельных капиталистических государств, а для всего мирового капитализма. (Будущие продолжительные аподисменты).

Надо помнить и о другом. Прошла пора, когда поджигателям войны удавалось одурачить американский народ тем, что он не будет якобы испытывать тяжелых жертв в войне, что пушечного мяса для войны найдется достаточно в Европе и Азии. Американский народ начинает понимать, что наступило такое время, когда империалисты не смогут воевать руками только других народов. Американский народ начинает понимать, что если поджигатели войны организуют новую бойню людей — горе матерей, жен, сестер, детей посетит и американский континент. А это страшное горе. В нем неизбежно захлебнутся и утонут поджигатели войны. (Аплодисменты).

месте преступления. Мы можем сказать им: так будет и заврьль, ибо там, где свободные и независимые народы сами вершат свою судьбу, там происки империалистов и их югославских лакеев будут терпеть неизбежный крах.

Исключительным успехом лагеря мира и демократии является создание Германской демократической миролюбивой республики. Этот факт имеет первостепенное международное значение.

Как указал товарищ Сталин в своем приветствии президенту Германской демократической республики г-ну Вильгельму Пику и премьер-министру г-ну Отто Гротеволю, «образование Германской демократической миролюбивой республики является поворотным пунктом в истории Европы».

пунктом в истории Европы».

За последние тридцать лет Германия дважды выступала на мировую арену как агрессивная сила, и дважды развязала кровопролитнейшую войну: сначала— первую мировую войну, а потом— вторую мировую войну. Произошло это потому, что во главе германской политики стояли немецкие империалисты, агрессоры-захватчики. Если теперь с образованием Германской демократической миролюбивой республики возобладают в Германии народно-демократические силы, стоящие за прочный мир, а агрессоры-захватчики будут изолированы, — то это будет означать коренной поворот в истории Европы. Несомненно, что при наличии миролюбивой политики Германской демократической республики наряду с миролюбивой политикой Советского Союза, имеющей сочувствие и поддержку народов Европы, — дело мира в Европе можно считать обеспеченным.

В создании Германской демократической республики находит свое выражение процесс обединения и сплочения демократических сил немецкого народа. Нельзя обеспечить европейский, а стало быть и международный мир, если не будет правильно решен германский вопрос. Нельзя решить германский вопрос, если германская демократия не возьмет в свои руки судьбу страны, не лишит русских магнатов их экономической и политической базы, если она не осуществит в стоящем каденции демократические преобразования.

в стране коренных демократических преобразований.

Образование германской демократической республики означает, что внутри Германии уже создаются эти важнейшие предпосылки для коренного решения германской проблемы на демократической основе.

Демократические силы немецкого народа, руководимые чувством ответственности за будущность своей родины, чувством ответственности перед всем миром, берут судьбу своей страны в свои руки. Они создали

демократическую республику и наше закладываем фундамент новой, миролюбивой Германии.

Историческое значение для упрочения дела мира приобретает победа китайского народа, сбросившего с себя вековой гнет феодальной реакции и чужеземного империализма. Ленин указывал в 1923 году, что исход мировой борьбы между капитализмом и коммунизмом зависит в конечном счете от того, что Россия, Индия, Китай составляют гигантское большинство населения и что это большинство населения с необычайной быстротой втягивается в борьбу за свое освобождение. С победой китайского народа страны народной демократии в Европе и Азии вместе с Советской социалистической державой насчитывают около 800 миллионов человек. Следует также учесть, что в самих капиталистических странах и их колониях имеются сотни миллионов трудящихся, борющихся за мир и демократию.



двинулись вперед по пути социалистического строительства. За самый короткий промежуток времени странах народной демократии широко развернулась творческая инициатива масс. Народно-демократические республики вступили в ту полосу развития, когда народ, познавший радость свободной и независимой жизни, чувствует себя хозяином страны и отдает все силы на дело укрепления и подъема своей родины.

Будапештский процесс продемонстрировал и то же время, что подрывные планы империалистов против стран народной демократии теряют провал за провалом. Националистическая, фашистская клика Тито-Ранковича до конца разоблачена как шпионская агентура империализма, используемая империалистами для враждебной работы против Советского Союза и стран народной демократии. Это разоблачение нанесло

Oligotrophic vs. Eutrophic

32-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Г. М. МАЛЕНКОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года

Окончание.

Американский империализм рассчитывал использовать Китай в качестве основной базы своего господства в Азии в бассейне Тихого океана, в качестве одного из решающих звеньев окружения Советского Союза. С этой целью империалисты намеревались превратить Китай в гигантский колониальный приюток к мировой американской империи. Но далеко не полными данными Соединенные Штаты Америки затратили на укрепление антинародного гоминидамского режима, на разжигание гражданской войны в Китае до 6 миллиардов долларов.

Еще в 1925 году товарищ Сталин говорил: «Силы революционного движения в Китае неизмеримы. Они еще не склонились как следует. Они еще склоняются в будущем. Правители Востока и Запада, которые не видят этих сил и не считаются с ними в должной мере, пострадают от этого... Здесь правда и справедливость целиком на стороне китайской революции. Вот почему мы сочувствуем и будем сочувствовать китайской революции в ее борьбе за освобождение китайского народа от яго империалистов и за обединение Китая в одно государство. Кто с этой силой не считается и не будет считаться, тот наверняка проиграет». (Аплодисменты).

Жизнь полностью подтвердила предсказание товарища Сталина. Китайская коммунистическая партия, закаленная в огне национально-освободительной борьбы, вооруженная победоносным учением марксизма-ленинизма, оказалась на высоте своего исторического призыва. Под испытанным руководством своего вождя Мао Цзэ-дуня (буриные аплодисменты) она организовала и сплотила рабочих, крестьян, интеллигенцию, все патриотические силы нации. Она создала мощную народно-освободительную армию, которая разгромила гоминидамские полчища, вооруженные американской техникой и фактически управлявшиеся американскими штабами. Народная революция оказалась неизмеримо сильнее реакционного агрессивного блока китайских феодалов и американских империалистов.

С победой китайской демократии открылась новая страница в истории не только китайского народа, но и всех народов Азии, угнетаемых империалистами. Национально-освободительная борьба народов Азии, бассейна Тихого океана, всего колониального мира поднялась на новую, значительно более высокую ступень. Торжество китайской демократии означает серьезное укрепление позиций мирового демократического антиимпериалистического лагеря, борющегося за прочный мир.

Таким образом, мы имеем право с уверенностью сказать, что силы демократии и социализма растут, в то время как силы капитализма и поджигателей войны терпят урон.

Славинная положение дел в лагере социализма и в лагере капитализма, мы же можем пройти мимо следующего крупнейшего фактора. В то время, как в Советском Союзе и в странах народной демократии хозяйство непрерывно развивается, экономика идет неуклонно в гору, в Соединенных Штатах Америки появляется все больше признаков надвигающегося экономического кризиса. Правительственные инстанции и некоторые официальные экономисты в Америке прибегают ко всяческому лягушечинам с целью скрыть от американского народа и зарубежного мира действительное положение дела. Однако эта кампания наигранного оптимизма никого не убеждает. Наоборот, она только усиливает тревогу американской общественности, которая прекрасно помнит, что вслед за такими же успокоительными заверениями президента Гувера разразился небывалый кризис 1929—1933 годов.

Признаков экономического кризиса не утаить! Начиная с осени прошлого года, промышленное производство в Соединенных Штатах Америки систематически падает. В июле 1949 года оно составило лишь 65 процентов от наиболее высокого уровня, достигнутого в годы войны, и было на 18 процентов ниже, чем в октябре 1948 года. За время с октября 1948 года по июль 1949 года производство снизилось на 28 процентов, общего машиностроения — на 21 процент, цветных металлов — на 32 процента, текстильной промышленности — на 27 процентов. Незначительное сезонное повышение индекса промышленной продукции в Соединенных Штатах Америки в августе и сентябре снизилось еще более значительным падением промышленного производства в октябре. По официальным данным объем промышленного производства Соединенных Штатах Америки в октябре сократился более чем на 11 процентов. Это означает, что уровень промышленного производства в Соединенных Штатах Америки с октября 1948 года по октябрь 1949 года снизился на 22 процента.

Товарищи! Почти треть века отделяет нас от того знаменательного дня, когда на одной шестой части земного шара началась новая эра в истории человечества.

Сегодня мы, советские люди, с особой гордостью вспоминаем об исторических делах, которые совершила наша партия, наш народ под руководством Ленина и Сталина.

Великая Октябрьская социалистическая революция живет и побеждает в лагере поджигателей войны, тем бывшим, ведущей, направляющей силой является наша коммунистическая партия. Партия сплачивает, воодушевляет и организует советских людей, обединяет их усилия на достижение великой цели — построения коммунистического общества. Ее крепкая связь с народом укрепляется с каждым днем. В этом истинной непобедимости партии и могущества советского государства. Наша партия представляет собой единую, монолитную и несокрушимую силу, сплоченную как никогда покоряя Центральный Комитет, вокруг товарища Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию). Это единство большевистских рядов всегда было, есть и будет основой крепости партии. (Аплодисменты).

Великая Октябрьская революция, ее идеи борьбы за мир между народами, за уничтожение эксплуатации человека человеком, за равноправие и дружбу народов —

Вчера в Большом театре Союза ССР

Величественный Большой театр. Здесь, по установленной традиции, собираются для встречи праздника лучшие люди столицы — профсоюзные стахановцы и ученые, Герои Социалистического Труда, инженеры и деятели науки, партии революционных батальонов и воины доблестной Советской Армии.

Над сценой Большого театра звучат буквы, снятые словами «Да здравствует 32-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции». В глубине сцены портреты В. И. Ленина и П. В. Столыпина, «блестящие эпохи» из-

时代的 мы живем с вами, товарищи, в это время нашей Родины, как великой Стальной эпохи.

Характерна путь, пройденный нашей Родиной за годы советской власти, долгий, извилистый, подчеркивает, что в великом служении нации в Советском Союзе наша эпоха технические силы былины и малы народов. Тогда Маленков заявляет, что никогда не пропажиши всей своей истории нашей Родины не имела быть спасенной и устроено устроенным государственным гранями. Он говорит о пружине времени нашему государству соседних стран — народно-демократической Полинии, народно-демократической Республике Чехословакии, Венгерской народной республике, Болгарской народной республике, Монгольской народной республике, Корейской народно-демократической республике и свободной Китайской народной республике.

Справившиеся с предложением акционеров, встречающиеся руководителями партий и правительства. Торжественное заседание Московского Совета совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии открывает т. Г. М. Маленков.

Под бурю оваций собирающаяся избирает почетный президент — Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем П. В. Столыпиным.

Слово для заседания предоставлено т. Г. Маленкову, тема встреченному участнику заседания.

Сегодня народы Советского Союза и наши друзья, союзники по рубежам празднуют 32-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции», — говорит т. Маленков, начиная доложь. — Советский народ с законной гордостью смотрит на результаты своей борьбы и работы. Время, в

которое мы живем с вами, товарищи, в это время нашей Родины, как великой Стальной эпохи.

Заключая свой доклад, т. Маленков говорит:

Сегодня мы, советские люди, с особой гордостью вспоминаем об исторических делах, которые совершила наша партия, наш народ под руководством Ленина и Сталина.

Великая Октябрьская социалистическая революция живет и побеждает в делах нашей славной большевистской партии, в делах герояического народа советской страны. Великая Октябрьская революция, ее идеи живут и побеждают в социалистическом строительстве, развернувшемся в тех странах народной демократии, в историческом подъеме великого китайского народа, в создании и укреплении Германской демократической республики. Великая Октябрьская революция живет и побеждает в той борьбе, которую ведет настоящий фронт сторонников мира, демократии и социализма против сил империалистической агрессии, против поджигателей новой войны.

Участники торжественного заседания устраивают бурную овацию при упоминании имени гениального ученого и героя науки товарища Сталина, под руководством которого наша страна уверенно идет на встречу двадцатому веку.

Все встает. В зале долго звучат бурные аплодисменты в честь великого юриста и учителя советского народа. Со всех концов зала несутся приветственные вздохи в честь товарища Сталина.

С огромным подъемом участники торжественного заседания принимают приветствие товарищу И. В. Столыпицу.

Наша жизнь, наши люди

ВСЕСОЮЗНАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА 1949 ГОДА

Всесоюзная художественная выставка 1949 года — итог двухгодичной работы советских художников. Около шестисот произведений живописи, скульптуры и графики, представленных на выставке, демонстрируют успехи нашей индустриализации и социалистического искусства, единого по своим изысканным основам и разнообразного по форме художественного выражения.

На выставке присутствуют художники почти всех республик Советского Союза.

На выставке экспонируются также изделия Стальских прядей за 1948 год: картины Ф. Штурмана — «Этот нашей Родины», Ф. Решетникова — «На победу! Прибыль на химикаты», А. Герасимова — «Портрет В. М. Маленкова», С. Чуйкова — «День Советской Киргизии», В. Яковлева — «Большое стадо», И. Тондзе — «Иллюстрации к книге „Антология греческой поэзии“: скульптуры: Е. Вучетича — портрет Героя Социалистического Труда Назарата Ильина, Н. Томского — портреты дважды Героя Советского Союза А. Смирнова и А. Покрышкина, А. Кильбалькова — «П. Г. Чернышевский».

Образы великих людей большевистской партии Ленина, Сталина и их близких сердечно отражены в многих картинах, скульптурах и рисунках.

В картине «Для счастья народу» А. Найденова показано заседание Политбюро ЦК ВКП(б), обсуждающего план организации народного хозяйства.

А. Герасимов в картине «Есть жестя» воспроизвел выступление И. В. Сталина в Капитолии США 10 мая 1935 года на торжественном заседании, посвященном плану развития Московского метрополитена.

Отдельные эпизоды из истории революционного движения и деятельности великих генеров человечества — Ленина и Сталина — изображены в картинах: И. Сысоева — «В. Ильин и И. К. Крупская среди красных делегатов Горького в 1921 г.», П. Белоусова — «В. Ильин среди делегатов третьего съезда РККМ», Н. Соголова-Скаль — «Сталин и Туруханской земли» (1946 г.), И. Тондзе — «Сталин и Багдасарян в железнодорожных мастерских в 1940 году» и других.

На выставке экспонируются многое портреты знатных людей нашей Родины.

Г. Горохов создал групповой портрет «Знатный стахановец завода „Серо и золото“ М. Гусаров со своей бригадой». Другой групповой портрет работы П. Котова изображает знатных мастеров завода «Красное Сормово» М. Белкина и Ч. Чекинова. Большой групповой портрет работы А. Котина изображает знатных мастеров завода «Сормово» И. Чекинова, А. Максимова, Е. Ефимова, Н. Соловьева и др.

На выставке экспонируются многое портреты знатных людей нашей Родины.

В разделе графики проще всего следить за этикетные рисунки: И. Васильева — портреты В. Ильин и И. В. Сталина, политическую сатиру Курдынова (М. Курдынов, И. Крылов, Н. Соколов) и Б. Ефимова; портреты дважды Героя Советского Союза Е. Хобта, А. Коновалова, произведения В. Валеева, М. Манзара, М. Меркурова, Б. Лисин-Маниса и других скульпторов.

Значительное место в этом же разделе занимают работы изобретателя Г. Вересакова, С. Герасимова, Е. Киприянова, К. Кузнецова, Ф. Константинова, А. Лантикова, А. Пластика, Г. Санжакова, В. Серова, Л. Шишарина и других.

Скульптура экспонируется в залах выставки вместе с живописью. Среди скульптурных работ обращают на себя внимание бронзовая фигура И. Ленина, скульптура В. Пичугина, монументальная группа «К. Маркс и Ф. Энгельс» работы скульптора Е. Белостокского и Ю. Фридмана, бронзовая модель памятника Юрию Долгорукому С. Орлова, мраморные бюсты С. М. Кирова, А. М. Горького и другие работы П. Томского, портреты Героя Социалистического Труда Е. Лесничий и Т. Скульптура скульптора В. Шигала, «Содружества друзей» М. Аникишина, портрет Героя Социалистического Труда Е. Хобта, А. Коновалова, произведения В. Валеева, М. Манзара, М. Меркурова, Б. Лисин-Маниса и других скульпторов.

Значительное место на выставке занимает произведения молодых художников.

Всесоюзная художественная выставка 1949 года — новый значительный этап в развитии нашего искусства, вдохновляемое идеями Ленина и Сталина, наследием великого советского народа.

Художники, творя сплошь на реалистических поисках, создают значительное количество произведений, всесторонне и ярко воплощающих нашу прекрасную действительность.



Всесоюзная художественная выставка 1949 года. Картина художника Г. Городова «Знатный стахановец завода „Серо и золото“ М. Гусаров со своей бригадой».

В. ЖУРАВЛЕВ.

Славинная положение дел в лагере социализма и в лагере капитализма, мы же можем пройти мимо следующего крупнейшего фактора. В то время, как в Советском Союзе и в странах народной демократии хозяйство непрерывно развивается, экономика идет неуклонно в гору, в Соединенных Штатах Америки появляется все больше признаков надвигающегося экономического кризиса. Правительственные инстанции и некоторые официальные экономисты в Америке прибегают ко всяческому лягушечинам с целью скрыть от американского народа и зарубежного мира действительное положение дела. Однако эта кампания наигранного оптимизма никого не убеждает. Наоборот, она только усиливает тревогу американской общественности, которая прекрасно помнит, что вслед за такими же успокоительными заверениями президента Гувера разразился небывалый кризис 1929—1933 годов.

При таком положении нет ничего удивительного в том, что лагерь империализма охвачен тревогой, а наиболее оголтелые из этого лагеря приходят в беспокойство, злобствуют и усиливают свою подрывную политику против стран, не желающих стать на колени перед американскими миллиардерами.

Следовательно, можно сказать, что в мире обстановка складывается сейчас таким образом, что у стран и народов, которые обходятся без так называемой американской «помощи», дела идут исплохло и мы уверены, что дальше пойдут еще лучше. (Аплодисменты).

При таком положении нет ничего удивительного в том, что лагерь империализма охвачен тревогой, а наиболее оголтелые из этого лагеря приходят в беспокойство, злобствуют и усиливают свою подрывную политику против стран, не желающих стать на колени перед американскими миллиардерами.

Славинная положение дел в лагере социализма и в лагере капитализма, мы же можем пройти мимо следующего крупнейшего фактора. В то время, как в Советском Союзе и в странах народной демократии хозяйство непрерывно развивается, экономика идет неуклонно в гору, в Соединенных Штатах Америки появляется все больше признаков надвигающегося经济危机. Правительственные инстанции и некоторые официальные经济学家在试图掩盖美国经济的衰退，但没有成功。相反，这只会加剧美国公众的担忧和不安。

Славинная положение дел в лагере социализма и в лагере капитализма, мы же можем пройти мимо следующего крупнейшего фактора. В то время, как в Советском Союзе и в странах народной демократии хозяйство непрерывно развивается, экономика идет неуклонно в гору, в Соединенных Штатах Америки появляется все больше признаков надвигающегося经济危机. Правительственные инстанции и некоторые официальные经济学家在试图掩盖美国经济的衰退，但没有成功。相反，这只会加剧美国公众的担忧和不安。

Славинная положение дел в лагере социализма и в лагере капитализма, мы же можем пройти мимо следующего крупнейшего фактора. В то время, как в Советском Союзе и в странах народной демократии хозяйство непрерывно развивается, эконом